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A katholikus sajtóért.
Köteteket írhatnánk katholikus 

sajtónk hiányairól, köteteket azon 
eszközök ml. melyeknek segélyével e 
sajtót terjeszteni lehetne. Az ébredés 
korának lelkesedése talán fölöslegessé 
teszi e munkát. A katkolikus sajtéinak 
kötelességtudó, a nélkülözésekkel kiiz- 
ködö munkásai erőt meríthetnek e 
lelkesedésből, mert érdektelen meg­
győződésükben és hitünkben a mi igaz­
ságainkért folytatott harcaik jutalmát 
hallják, és erezik e lelkesedésben meg­
csendülni. Lehet, hogy a nvugodtahh, 
az anyagi gondoktól mentesebb jövő 
igeretet is olvassák a lelkek egyre 
hangosabb megnyilatkozásaiban. F.s 
ezt sem vehetjük rossz néven. A kü­
lönleges hivatások kettős oldalának 
szükséges összhangja és a közös em­
berei hivatásnah éppen vallásunk ál­
tal is tanított kettős irányzata egy­
aránt igazolják e reményt.

he e reményt hagyjuk meg re­
ménynek addig, mig erkölcsi harcaink 
diadalából önként nem fakad a forrás, 
melyből az anyagi gondokra is or­
voslás bugyog.

Nem erről kell most Írni a hír­
lapokban. Az orvos az ébredő beteg­
nek gyógyszert nyújt, nem pedig kel­
tőin. Pedig épen a katholikus sajtó 
kérkedhetik ma még azzal is, hogy az 
ébredő beteg társadalom filléreivel 
iparkodik megerősíteni azt, aminek 
becsületesen felfogott hivatása magasz­
tosai) b az anyag nyavalyáit gyógyító 
orvosokénál is. A katholikus sajtó- 
egyesületbe befolyó összegek az er­
kölcsi betegségek ellen folytatandó 
harcok segédcsapatai.

he vájjon olyan segedesapatok-e 
ezek, melyek még ha kiapadhatatla- 
nok is, biztosítják a feltámadt lelke­
sedés életét, biztosítják e lelkesedés­
nek különösen terjedését, ami nélkül, 
félő, hogy a lelkesedés müve, csak pil­
lanatnyi feleszmélés. I tárnia mélyebb 
lesz az álom, s az orvos modern Szi- 
zi fosként újra kezdheti a munkát, 
egyetlen segédeszközben reménykedve 
csak, magában a természetben, igaz­
ságaink letagadhatatlan jellegében. 
Es ebből a szempontból akarok fog­
lalkozni a katholikus sajtóval ; mert 
tudom, hogy az imént leirt hasonlat­
tal utaltam a legnagyobb veszede­
lemre, mely eddig a katholikus sajtó 
terjedését meggátolta, fenyegeti min­
dig s ha gondosan körül tekintünk

II tr4*t*«*k *res »!>*!> «ivrit*!.

azon tapasztalatra kell jutnunk, b(<g\ 
meg ezentúl is fenyegetni f<>g: a. X.-
igazságunkban való bizakodás fenye­
get. F.s ez a mi hibánk. Az orvosnak 
kötelessége néha a természetre bízni 
beteget, de az erkölcsi igazság m pi 
engedi ezt meg a beteg tár.-adaLm- 

! inai. Ls ha mégis megt vsz.szük, nem 
e büntetéskép fordul el főiünk ?

A katholikus sajtóeg vesillet meg­
szerzi az eszközöket a katholikus sajtó 
megerősödéséhez, Llső sorban is azon­
ban a katholikus sajtéi terjeszt éséhez 
kell támaszul szolgálnia. Xlapja kell, 
hogy legyen annak, aminek megvaló­
sításáról évek óta tanakodnak már, 
de a gyakorlatban érte semmit, nyu­
godt lelkiismerettel mondhatom, sem­
mit sem tettek. Az eszme csirájában 
meg van régeit a, de a ránehezdö va­
lami napfényre törni nem engedi. Ez 
a katholikus kolportázs.

Igaz, hogy például az l’j Lap ter­
jesztésénél e tekintetben mintha va­
lami előhaladást mégis megállapíthat­
nánk, de ez a valami még mindig 
semmi. Semmi pedig azért, mert há­
rom város kivételével, ahol a lapnak 
helyi mellékletei vannak, nincs szer­
vezett terjesztés. Pécsett Székesfehér­
várott, Esztergomban is a helyi mel­
lékletek határozott és különleges jel­
lege, ezen mellékletek érdeke, s a ki­
adás és szerkesztés körül csoportosulok 
lelkesedése az. ami ellenállhatatlanul 
hódit. De még itt is küzdeni kell a kol­
portázs szervezetlensége miatt, amim-k 
oka az is, hogy az ellenséges irány­
zat szervezett kolportázsa a mi irány­
zatunk ócsárlását hívja segítségül, s 
erre alkalmas médiumokat talál az. 
elárusítónak biztosát ott magas haszon 
révén. A magas haszonnal elcsábítja, 
az ócsárlással elijeszti a katholikus 
lapok terjesztésére vállalkozó úgyne­
vezett rikkancsokat.

Ez a lényeg, ezt kell megtanul­
nunk. Kitartást, de ami a fő, bátor­
ságot a terjesztésben. Éneikül, bár­
mennyit adakozzanak is a sajtóegye­
sületnek, a tőke erkölcsileg holt tőke 
marad. Pénzhalmaz, amely inkább az 
elbizakodás tétlenségébe ringat : mert 
ezen pénz is csak akkor lehet alapja 
a kath. kolportázs szervezésének, ha 
a terjesztéshez szükséges kitartás és 
bátorság kezeibe kerül.

Sokszor elgondoltam, mi az oka 
annak, hogy a katholikus sajtó a ka- 
tholicizmus hatalmas és messze ki­
ható erkölcsi erejének dacára sem

teljed Pedig ez. a siijté, mohón kí­
vánta az an\ ági áld -a'-A.C - Na-

1 gyón egyszerű az. ok Munka nélkül, 
az. igazságban bizakodva \árik a 
terjedést. { gy \ dák és úgy vagyunk 
még ma i< hogs szív,-., at adnak fő­
két a fi-ntartáshuz. de a fők. .-ik . -i 
kamatoztatásával mm törődlek.

Megengedem, h«>gs kellőm.fon 
igazságot állapitnk majd m> g, d* ez,?; 
ügyszeretetem miatt nem érdemiem 
meg a neh. z. te lést A katholikus -ajtó 
egyesület körül kibontakozott üdv- s 
lelkesedés, az egyesület érdekében ki­
fejtet' önfeláldozó, ki kell .derítenem 
önzetlen munkával nem mutathattak 
volna-e föl több eredményt ?

Aki a katholikus sa fő apostolának 
szegődött, minő üdvös munkát mű­
velne, ha csak egy két előfizetőt sze­
rezve maga mellé a katkolikus lapnak. 
Es ezt megteheti a fent említett ki­
tartás és bátorság revén. fb-gv mi 
lenne ennek az eredőiéin e ’

A Bácskai Naphit vesz,-ni például. 
.Megyei előfizetőinek száma egyszerre 
in eg kétszereződ n t-k. Es ezt elérhetnék 
egy szórakozás közben bátran kim-ál­
dott biztatás, og\ baráti rábeszélés, 
de meg a társas érintkezés közben fel­
merülő száz meg száz alkalom meg­
ragadásával. Az Xlkutmánynak e ré­
ven ma már virágoznia kelleti" Ne 
mondja senki, hogy ez lehetetlen ha­
nem ehhez őszinte meggyőződésből 
fakadó, bátor ügyszeretet kell. Még az 
sem. Egy kis őszinte jóakarat, az új­
ságolvasás mai korában. Es ammo 
igazak báró Hornig -.zavni, hogy azon 
irányzatnak, melynek nincs saj'ója. 
nincs létjogosultsága, »-pen olyan igaz, 
az is, hogy amely irányzat -ajtójának 
ninvsennvk bátor terjesztői, az az 
irányzat nem g\ őzödelmeakedik.

Azt hiszem, nem teszem ki ma­
gam félreértésnek, ha ezek után meg­
kérdezem . nem lett volna-e máris na­
gyobb eredménye a katholikus sajtó 
pártolása körül kifejlődött buzgalom- 
mik, ha ezen irányban tör előre, mint 
a sajtóegyesület érdekében folyó mos­
tani mozgalomnak ? De igén. A sajtó- 
egyesületnek meg van a szép hiva­
tása, de amit mondottam, az a lén vég. 
A sajté, egyesület biztosítja a feriál- 
lást, de mit ér az a fa. melynek gyü­
mölcséhez hozzá nem férnek ? Ivs ha 
hozzáférhetővé termék a gyümölcsöt, 
ez meghozná a fenntartási, ápolási 
költségeket is.
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Egyetlenegy eKHizetűt szerezzen 
mindenki s jé inunkat végzett.

Természetes, hogy ezen ügyet száz 
más oldalról is meg kellene világítani. 
A katholikus sajtó beléletének, a közön­
séghez való viszonyának vannak javí­
tandó hibái, pótlandó hiányai. Ezek­
ről beszélni időszerűtlen és e pillanat­
ban fölösleges. Mai alakjában is van már 
olyan, hogy a bátor terjesztőknek nincs 
mitől tartaniuk apostolkodásukért. Hogy 
előítéletekkel kell megküzdeniük ? De 
ha nem ápolnák tudatosan ezen előí­
télet eket, a kath. sajtó érdekében ki­
fejtett bátor munkásság nemcsak hogy 
érdem nem volna, de szükség sem 
volna rá. Az előítéletet a megvakítat­
tak az előttük ismeretlen sajtó ellen 
táplálják, ha megismernék az ismeret­
lent. látni kezdenének és helyesen ítélni.

Hn az elmondottakat látom első 
kötelességnek.

Dugovlt-li Imre.

Ismétlők oktatása.
Az isi is. évi :is. t. e. 48. §-a a fi —15 

éve» tankötelesek oktatását két részre osztja. 
A ti -12 eves tanköteleseket mindennap 
13 —15 éves tanköteleseket pedig a hét bi­
zonyos napjain kötelezi az iskolába járásra.

A törvény intentiója és világos rendel­
kezése szerint az ismétlő iskolába csak az 
a 13 —15 eves tanköteles gyermek lenne fel 
vehető, aki a 6 - 12 éves tankötelesek szá­
mára előirt tanfolyamul elvégezte. Ez sajnos, 
nincs igy. A statisztika mutatja, hogy mi­
lyen nagyszámú tanköteles gyermek esatan- | 
goi szerte az országban mindenféle nevelés 1 
gondozás es tanítás nélkül, egvrésze azért, 
mert nincs számokra elegendő iskola, más 
része azért, mert még mindig nem veszik 
komolyan a tankötelesek beiskolázására vo­
natkozó törvényes intézkedéseket; sok bei ven 
a sógorozás és komázás folytán nem hajt­
ják végre különösen az ismétlő tankötele­
sekkel szemben. Ha mélyebben és behatób­
ban tekintjük meg ezt a szomorú jelenséget i 
és foglalkozunk ezzel a kérdéssel, akaratunk I 
ellenére is fel kell fedeznünk ezekkel a 
visszaélésekkel szemben azt, hogy a gondol- ! 
kozni kezdő es tudó. ismétlő iskolák látoga- ■ 
tására utak tanköteles gyermekek sem va­
lami nagyon rokonszenveznek a tanítás ezen 
szervével. De hát miért? Azért, mert az ez 
idő szerint meglevő mindkét nembeli gyer­
mekek számára fennálló ismétlő iskolák ‘leg- í 
nagyobb részében semmi újat nem tanulnak, 
azokban csak a mindennapi tanköteles ko­
rukban megtanultakat ismétlik, az efféle el­
járásnak semmi képező Itatása nincs és vonzó 
ereje sem lehet az ismereteiket é-s tudásu­
kat szaporítani vágyó és akaró tanköteles 
gyermekekre. Ez a magyarázása annak a 
parányi részben jogosult animozitásnak, ami 
a törvény által az ismétlő iskolák látogatá­
sára utalt tanköteles gyermekeknél meg van.

Ezen bajon nagyban segítettek az ed­
dig rendeletileg életbe léptetett gazdasági 
ismétlő iskoltik és fognak segíteni a most 
már törvényileg szervezendő hasonrangu in- 1 
tézetek.

A 80-as évek vége felé Heves várme­
gyében beszélgettem az ismétlő oktatásnak ■ 
abban az időben csak egy helyen próbáké- ■ 
pen leendő ilyen módon való átreformálásá- ! 
ról. Azóta sok helyen megvalósultak, bevál- I 
tak. áldásosán munkálkodnak. A népoktatás- ! 
üg.v t'zen tagozata munkájának, úgy vulturális i 
valamint közgazdasági tekintetekből megbe- i 
esülhetetlen értekét (Íróf Apponyi Albert I 
küzokt tásiigyi miniszterünk is belátta : fenn­
maradásukat örök időkre törvénvhozásilag 
biztosította. Övé az érdem, no még azé is, 
aki ezt nem is olyan régen felszínre hozta.

Nem régiben a ,,Magyarország“ köz- 
gazdasági rovatában „Iparosképzés“ cim alatt 
az alább következő közleményt olvastam : j 
bodor Gyula Zoltán fővárosi ipariskolai tu- !
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uitó. ki az asztalos mesterséget megtanulta, 
azzal a kérelemmel fordult a székesfőváros 
tanácsához, hogy hízza meg egy létesítendő 

j faipari tanműhely i asztalos) szervezésével s 
felállításával. A tanműhely főleg a polgári 
es a középiskola felsőbb osztályainak növen­
dékeit foglalkoztatja s ezekkel akarná a mii- 

! asztalosságot megkedvelteim.
Nem tudom, mikor, hogyan milv for­

mában es mily méretben gondolja Fodor Gy. 
Zoltán ur. nagy figyelmet érdeklő eszméjét 
megvalósítani e< hogy lehetne-e és kívána­
tos volna-e, a közleményben megnevezett 
iskolákat látogató tanulók számára ennek a 
tanműhelynek beállítása é-s felszerelése, de­
hogy feltétlenül kívánatos volna efféle in­
tézményeknek. legkivált nagyvárosokban, az 
ismétlő iskolákkal, helyesebben az ismétlők 
oktatásával kapcsolatban való létesítése : az 
kétségtelen.

A legtöbb iparágnál egész helyesen 
iparostanulókul vs.ik a 14. életévüket meg­
haladó gyermekeket szerződtetik. A népis­
kola törvény rendelkezése szerint 12 éves 
koráig köteles minden gyermek naponként 
iskolába járni, ezentúl ismétlő iskolai tankö­
teles lesz valamennyi 15 éves koráig. Már 
cikkem elején említettem és itt is megismét­
lem. hogy a gyermekek nem szívesen jár­
unk ismétlő iskolába, mert ott semmi újat 
nem tanulnak, de ha az ismétlő iskola, ille­
tőleg az ismétlők oktatása ilyenféle intéz­
ménnyel kapcsoltatnék össze, más értéke 
lenne az ismétlő i-kola munkájának. Öröm­
mel járna abba az iparos pályára készülő 
ifjúság .- már itt szereznének magoknak 
ipari pályájuk elsajátításához hasznos isme­
reteket. Már itt megszoknak és kedvelnék a 
munkát, ami rendkívül megkönnyítené uj 
munka körükbe való beilleszkedésüket. A 
legszegényebb szülő is készséggel hozna ál­
dozatot gyermeke érdekében ilven intézmé­
nyek létesítése céljából, hiszen annak az át­
meneti idő alatt meg nevelési szempontból 
is megbecsülhetetlen nagy értéke lenne. 
Hány gyermek züllött már" el azalatt a két 
ev alatt, amit elemi iskola fi-ik osztályának 
elvégzése után 14 éves koráig, amikor ipa­
rost anulónak elszerződhet, mindenféle fel­
ügyelet é-s irányítás nélkül eltöltött. Ezalatt 
az idő ^ alatt elkövetett botlások sokaknál 
egész életükre kihatnak s a helvett, hogy a 
társadalomnak számottevő értékes munkás 
tagjai lettek volna: proletárokká válnak. A 
társadalomnak ez a mulasztása teremtette 
meg és táplálja nálunk a nemzetközi szoci- 
álizmust.

Hivatalos állasomból kifolyólag tehát 
kötelességszerüen foglalkoztam ' a múltban 
az ismétlő iskolai életnek ilyen módon való 
reformálásával. Kezdeni Gömör Kishont vár­
megyében akartam az uj autalvölgvi üveg­
gyár most már állatni, iskolájánál. Javasla- 
tot„tettem arra nézve a vallás és közokta­
tásügyi valamint a kereskedelemügyi minisz­
tériumokban. hogy az ismétlők oktatását 
egészítsük ki es kapcsoljuk össze üvegfesté­
szeti oktatással, amivel abban az időben 
nálunk alig foglalkozott néhány ember. Hogy 
áll most ez a szép é-s hasznos iparág, nem 
tudom, csak azt állíthatom, ha sikerült volna 
azt az említett helyen annak idején szervez - 
nem. egy megélhet -si forrást nyitottam volna 
az ott lakó sziikes viszonyok között élő 
szegény emberek számára s jóval keveseb­
ben mentek volna ki kenyeret keresni 
Amerikába. Az iskolánál ennek a fontos újí­
tásnak a bevezetésére az ottani áldozatkész 
tényezők bevonásán kívül 600 forintra lett 
volna szükség. Tulajdonképen ez volt az 
indító oka, hogy e tárgyban felterjesztettem 
a vallás es kereskedelemügyi magyar királyi 
minisztériumhoz. Az utóbbi elismeréssel szólt 
törekvéseimről, de sajnálatára a kért segélyt 
fedezet hiányában nem engedélyezhette. A 
vallásminiszterium tett-e valami intézkedést, 
«iii.i nio>t már igazán nem vmlrkszvm, az 
Érdeklődőknek e tekintet ben kimerítő tájé- 
kozó-! nyújtanak Gömör-Kishont vármegye 
királyi (»»felügyelőségnek irattárában őrzött 
iratok, ( sekély 000 forint miatt dőlt dugába 
ez a kísérlet es esett el Kokova környéké- 1 
nek szegény nepe több ezer koronára rugó 
állandó évi jövedelemtől.

Fodor Gy. Zoltán ur gondolatának 
ilyen módon leendő megvalósítása megmér­
hetetlen erkölcsi és anyagi előnyöket ered­
ményezhetne. nagyon érdemes volna vele 
behatóan foglalkozni, de csak ahhoz i-rtő és 
az e ff de újításokért lelkesülni tudó emberek 
bevonása revén a tanügyi kormányzatnak, 
külön pedig a székesfőváros tanügyi ható 
ságának. Azt hiszem meg is fogják tenni.

Meezléuyl Zoltán.

Kereseti adótárgyalások.
A zombori pénzügy igazgatóság a Hl. 

osztályú kereseti adókról elkészült kimuta­
tás alapján Szabadka es vidéki -re augusztus 
elsején kezdi meg a tárgyalásokat.

A pénzügy igazgatóság a vidékre vo­
natkozólag a tárgyalások sorrendjét a kö­
vetkezőképen állapította meg
Aug. 1. Kunbaja é-s Bajiunk

község.................................... 1—475.
„ 3. Bajrnok község . . . 476—635.
» ?! n ... 537—595.
il n „ ... 596 végig.
„ 6. Bácsalmás ,, ... 1 — 80
„ '• ,, „ . . . 81 — 140.
„ 8. „ „ . . . 141-200.
». 10. „ „ ... 201-241.
Kunbaja végig. Bajrnok és Bácsalmás nyil­
vános számadásra kötelezett vállalatok és 
egyletek.

A szabadkai tárgyalások 11 én kezdőd­
nek. Ezen tárgyalások sorrendjét is közöl­
jük annak idején.

Nyugdijat kap a munkás.!
Megszavazták már — nem nálunk, hanem 

Angliában.
Angliában a társadalmi reformintéz- 

mény már létesült, a parlament egyik ujabbi 
ülésen tiz szavazat ellenében elfogadta a 
munkás nyugdijak ról szóló törvényjavaslatot 
es ezzel a javaslat végleg keresztülment az 
alsóházon.

A nyugdíjtörvény a munkások heti ke­
resetet veszi alapul s a nyugdijüsszeg nagy­
ságát ahhoz alkalmazza." Akiknek 12 schil- 
lingnél nagyobb ti heti jövedelmük, nem ré­
szesülnek nyugdíjban.

A nyugdíjjogosultság a 70-ik életévnél 
kezdődik, amely talán egyetlen, humanitás 
szempontjából kifogás alá eshető része a 
törvénynek.

Érdekes megszorító része a törvénynek 
az úgynevezett jellemvizsga, amely a tár­
gyalás során .szorgalomvizsgává módosult. 
Eszerint a nyugdíjból ki lesznek zárva azok, 
kik elmulasztottak tehetségeikhez képest és 
szükségleteik szerint dolgozni. Csak azok a 
munkások lesznek felmentve, akik 10 éven 
át, meg pedig ötvenedik és hatvanadik élet­
evük között szakszervezetnek voltak tagjai.

Az angol munkásság, bár egyes turbu- 
l_ens elemek ott is akarlak zavart csinálni 
es szitui az elégedetlenséget, nagy örömmel 
és megnyugvással fogadta a reformot. Az 
a pár ezernyi szociáldemokrata, melv tengő­
dik csak Angliában : természetesen gúnyo­
lódva. kicsinyéivé fogadta a nyugdíjtörvényt. 
Ez könnyen is megmagyarázható. A szociál­
politikai alkotások mind" gátjai a szociálde­
mokrácia terjedésének, — melyre csak nyo­
morult, szegény és kiszipolyozott alsó nép- 
osztály a kedvező talaj Az angol munkásság 
helyzete tehát fokozatosan javult, úgy hogy 
mire a szociáldemokrácia eszméi megkedték 
diadalt kereső útjukat szerte az egész miiveit 
világban : Anglia már ,.terra incognita" lett 
számukra.

A mim kásnyugdij-intézménnyel ismét 
nagyot lepett előre Anglia és ismét hatal­
mas gátat emelt a terjeszkedni vágyó szó-* 
ciáldemokrácia árja elé.

Ismerőseink körében terjesz- 
szilk a „BÁCSKAI NAPLÓT.“
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HÍREK.
Tájékoztató.

.Julius HO. A l'etfili-társasiíg tár-a- .>«■ 
jövetele, saját helyiségeiben. este s .'rak. i

Augusztus ‘2. Az ipartestillet táncmulat­
sága az ipartosliilet helyiségében.

Augusztus ti. A mUpártvivk körének mii 
kedvelői elmúlása a katli legényegylet dísztermé­
ben. Vtáua tánc.

— A Szent-Erzsébet szoboralapra 
adakoztak. Szkala Péter 20l> ik számú gviij- 
tőivén : Szabadkai kereskedelmi és iparbank, 
oO, Délvidéki közgazdasági bank részvény­
társaság 20, Szabadkai takarékpénztár és 
kereskedelmi részvénytársaság 10, Alföldi 
bank részvénytársaság f>. Szabadkai takarék 
és hitelintézet mint szövetkezet 5. Polgári 
takarékpénztár részvény társaság d korona. 
— Mihalyeski Mária 22-ik szánni gyüjtőivén: 
Szkenderovics Péterné 3, Tóth Anna 3 kor., 
Kovács Endréné, özv. Papp Antalné, özv. 
Krizsmanics J., Fáncsies Teréz 2 — 2 korona, 
ltómics .lányé, Moravcsik Annuska, Vojnics 
p. Erzsébet, Buday Zsuzsanna, Papp Kata­
lin, Vörös B. János, özv. Szudárevics Fé- 
lixné, ifj. Horváth Kálmánné, Sztípies Er 
zsébet, Ferny és Kálmánné, Dr. N. N.. N. N.. 
Milánkovics Simon, Tumhász István, Riegvr 
Ödönné, Osztrogonácz Katalin, Bukvics Jó- 
zsefné, Féics Mária 1 — 1 korona, N. N. 1 
korona, 50 fiilér, Murányi Viktor 80 fillér. 
Vörös B. Mátyásné, Sztipics Albert, Vindisch 
Vilmos, Vidákovics Margit. Kovacsics Vik­
tória 60—00 fillér, Olvashallan aláírás. Bol­
yai Lajos, Völgyi Péter 50 — 50 fillér, özv. 
Mucsiué, Sztipics Mária, Frank Dezsőné, 
Koritkó Hóhért, liering Lajos, Fjvári Fe- 
rencné, Olvashatlan aláírás, Neorcsics Mag­
dolna, Duties Katalin, Oláh Anna 40 -40 fii., 
Ikoties Péter 30, Kalmár Ferenc 30 Hor­
váth Józse 30 fillér, Nimcsevics Anasztázia. 
Anisics Julianna, Nagy Dezső, Novácz Ro­
zália, Róruies Katalin, Bogdán József, Nagy 
József, Olasz Károly, Sefcsics Mátyás, Nagy 
Pál, Kostvák Mária. Zelics Magdolna, Jara- 
mazovics Dorka, Berey Mártouné, Rajcsies 
Mária 20 — 20 fillér, Bába Erzsiké 14, Hor­
váth Károly 10, Abrahám S. 10 fillér.

— Plébános! kinevezés. Városy Gyula 
dr., Kalocsa érseke, Fiedler József, Szabadka 
szent-Teréz plébániai káplánt kinevezte Pa­
ripásra plébánosnak. Szabadka társadalma 
ismét egyik közszeretetben álló tagját ve­
szítette el, aki a katholikus jótékony egyle­
tekben kifejtett áldásos működésével hagy 
maga után feledhetetlen emlékezetet. Fied­
ler József, mint katholikus iró is kiváló ér­
demeket szerzett magának, Érsek urunk el­
ismerése tehát méltó egyházi férfiút ért. akit 
uj hivatása körében bizonyára csakhamar az 
a szeretet és tisztelet fog övezni, amely­
nek itt örvendhetett.

— Keresztényszociállzmus Szege­
den. Szeged város józan munkássága végre 
belátta azt, hogy ha az igazi boldogulás út­
ját fel akarja lelni, akkor neki a keresztény- 
szocialisták népmentő zászlaja alá kell cso­
portosulnia. Román Nándor kerületi titkár 
Szegeden időzik és hatalmas értekezleteken 
hirdeti a keresztény szocialisták igazságát, 
amit Szeged város nemcsak hogy figyelme­
sen hallgat, hanem valósággal rajongva cso­
portosul a most már diadalmasan előre nyo­
muló keresztény-szocialisták lobogója alá 
Szegeden is épen úgy, mint más városokban, 
a vörös csimbókos gyalogsátánok kétségbe­
esve nézik Szeged munkás társadalmának 
átalakulását, megkísértenek mindent de hiába. 
Mint ma már mindenütt, Szegeden sem ül­
nek fel többé az igaz öntudattal bíró mun­
kások a szociáldemokraták szemetes kocsijára. 
A Somogyi-u. Üveges M. féle vendéglőben jön­
nek össze a keresztény szocialisták előharcosai, 
a kiknek soraiban képviselve vannak kis es 
nagyiparosok, mezei és iparmunkások, pa­
pok és hivatalnokok. Nagy lelkesedéssel fo­
lyik a szervezkedés úgy annyira, hogy csak 
napok kérdése és hivatalosan is megalakul 
a keresztény szocialisták szegedi hatalmas 
egyesülete. Hónain Nándor.

Hatósági mészárszék. Ma mid
meg a halósági mészárszék \* Uzlelaj ón 
árjegyzék mutatta a hús arat. KKőreiidu 
pecsenye hús egy korona elsőrendű leve, : 
hús 90 fuller; borjuhu- .deje ecv k»roua 
hámja vg\ korona 2u fillér Z<ufo;.isig tömve j 
voll vevőkkel a mészár«/,-k 1 lihelt-iivtiUl - 
mvid idő alatt fogyott el . gy marha é-s I 
borjú. Ei 11 város, amint mondják ra nem I 
fizetett, j it I lehet ma ,>oivot nem s- m rt a 
husnor. A mai jövedelem körülbelül '*> ko i 
róna. Holnap ismét ny itva 1.-z a iu--iar-z -k. ' 
ila a mészárosok ezután sem -záliitj.i . h> a 
hús árát. akkor a hato-ági iiié-»zársz-'k>*t 
áíiandósitani fogják Azt hisszük azonban. I 
heg)' erre aligha ie-z sz ik-,.g, vagy ha szók- 
seg is lesz rá, nem -okáig A tanács ma ki- j 
számíthatta azt is minő >rar.a,--kkn dolgoz- 
nak a mészárosok. M, rt most mar t «zárna ! 
dásnuk meg vau az alapja Egv n* gv meter- 
mázsás marhán a mészáros jövedelme 140 ' 
korona. Ez hornhih- Ha ebből 40 koronái 
levonunk is rezsikéit sági „re egv marha ,itán 1 
mégis marad nekik 100 korona tiszta jőve 
dehn ük. Hát ez egv kicsit niegi- , -ak nagy 
kamat, melyet a közönséggel fizettetnek 
meg.

— A cipész szaktanfolyam sikere.
Lapunk előbbi számaiban híradással voltunk 
már a nagy küzdelmeken átment vip.'-sztati- 
folyam egyes fázisairól, valamint arról is, 
hogy végre a kereskedelmi kormány áldo­
zatkészsége folvtán államilag lett -tervezve 
és dotálva : most meg arról szólhatunk, hogv 
ezen szaktanfolyam mvsterhallgatói miiven 
lelkesedéssel és kitartással szívják magukba 
azt a tudást, a minek hova előbb élvezni 
fogják áldásos hatását. Az elmúlt héten meg­
látogatta őket a tanfolyam mellé választott 
felügyelő bizottság, melynek tagjait egytől 
egyig meglepte az a szép szorgalom, a mi­
nek tanujeiét látták. Alkalmunk volt ezen 
bizottság tagjaival beszélni s örömmel ha 
lőttük tőlük, hogy a legjobb benyomást tet­
ték rájuk a tapasztalt dolgok. Érdekes volt 
látni, mily buzgalommal rajeolgattak már 
őszbe csavarodó iparosok, mások meg a 
szabászathoz szükséges problémák megoldá­
sával foglalatoskodtak, A rajzok legnagyobb 
része hibás lábakból állt, melyekhez a sza­
básznak különös tanulmányra és ki.-zámi- 
tásra van szüksége, hogy olyan cipőt tud­
jon készíteni, a mely a szenvedő emberiség 
lábát ne gyötörje. Az aránylag rövid idő 
alatt igazán bámulatos haladást lehetett ta­
pasztalni. Az edziig elért eredmények arra 
engednek következtetni, hogy az öt heti 
ciklus zárvizsg.ijával a kereskedelmi kor- 
mánv kiküldöttje is teljesen meg lesz elé­
gedve. Már előre is gratulálunk a tanfolyam 
derék előadójának Tóth Lajos polgártársunk­
nak, a ki tudásának javát és lelkesedésének 
hevét viszi és oltja be hallgatóiba. De elis­
merés illeti a szabadkai általános ipartestii- 
let elöljáróságát is. mely annak dacára, hogy 
az állam vette ki kezéből ezt az intézményt, 
mégis magáénak vallja - - lelkesedéssel - siiug 
rajta. Ez az ut vezet a hazai iparfejlesztés­
hez, és ha ezen a csapáson halad tovább, 
hivatásának egyik feladatát a legfényeseb­
ben fogja Letölteni.

— Nagy Idők tanúja. Zentai tudósi­
tónk Írja. hogv ott Tóth Károly, uradalmi 
intéző, volt 48-its honvéd meghalt. Egy gyei 
ismét kevesebb tehát a nagy idők szemta­
núinak száma. Az elhunytban Tóth Béla, 
pancsovai főszolgabíró, édesatyját gyá-zolja

— Községi párt Obecsén. Az óbe, sei 
tarthatatlan közállapotok szanálása végett 
községi párt alakítását tervezi az ottani int -ző 
körök néhány vezérlő alakja. Eziránt felhí­
vást is bocsájtottak ki Programjába a párt , 
a következőket tűzi célul maga elé • 1, A köz­
ségi költségvetés állandó jellegének bizto- ; 
<fitásu. 2. A községi elöljáródig és hivatali j 
karnak alkalmas egyénekkel való szervezés,'
J. A községi tisztviviselok és alkalmazottak , 
fizetésének végleges megállapítása. 4. I I- es 
utca rendezés. Községi liget helyreállítása, 
illetve a kérdés végleges megoldása, ö Köz­
világítás. 7. Kórházépítésnek es fenntartásá­
nak ügye S Rendészet reformja, if. Kölcsön- 
conversió, vagy felvétel, H). az iskolai ügyek,

Ada a magyar szerb távbeszélő 
hálózatban. \d,t bei mat.ec , magi ar -tort»
int,Turbán távbeszélő forgalomba Onnan 
beszélgetőseket lehet sáliam Belgráldal 3 
p r eíiktnt 2 koronáért, Sahaiz, Kraguje- 
, ,i / Ku-'vats l.vskova ■ NT« Obren« - 
vatz SiU"d„r,;vv, Para-ín, Pu«-trevati. Ria 
koráé, ( -uptji Yaljevo, Vrant* < « Ja- 
c -dini -i.-rl, városokkal *•- viszont d per­
cenként 2 K .V1 filléré-rt

Fizetésképtelenség Bácsazentlvá­
rion. Megírt . — hugi Pfeifer Mii,álv La •- 
-zentiviun kereskedő tizet- -képtelen lett 
Í.J.du; mint ,-rtesülok kor t v,.t!é-•
jelentett f,e ellene Áruinak az értékét 14***» 
koronában állapítottak meg

A vasárak leszállítása. Végre v>
lahára ári-szallita-ról is lehet irm A va-- 
nagy kert--ködők elhatároz'ák az arlesiillt- 
t.í-t bár nem oly nagy mértékben, mert 
Magy aror-zágoi; a vasarakat mar r- g.-hben 
is leszállították Az árle-zaliitá- 75 fillér 
A durva lemez arai változatlanok maradtak, 
fő eg ágért mert ez árut m- g nagyobb reszt 

j importálni kell.
Városházán meghalt elmebeteg.

Az alkoholizmusnak, a szabadjára bocsátott 
szenved,»Iveknek egyik megörült áldozatát. 
Ka-zibit ,láno«t vitték be tegnap a városhá­
zára, hogv a kórház elmebeteg osztályába 

I helyezzék el. De mert itt nem volt hely.
, vissza kellet ót a városházára vinni ahol 

rua éjszaka meghalt A rendőri boncolást 
ma délután foganatosították

Lókötés. \ szegedi rendőrség ma 
táviratilag értesítette rendőrségünket, hogy 
Szegeden M-dndy dánostól két lovai Szőre- 
gén Uerlíezy Felixtől két lovat és egv ko­
csit loptuk el.

— Az álmodó vasutas. bordáról ír­
jak ezt u megtörténtnek állított jóizii apró­
ságot; A gyérisi vasúti állom».« portása nem 
valami istenes ember, meg llát foglalkozá­
sánál fogva is keveset jár szegény tem­
plomira s majdnem el i- szokott a látásától. 
Közelebbről rávette a lelkész és bevitte az 
istenházába istentiszteletet hallgatni A por­
tást azonban, mivel agyon volt fáradva, a 
templomi orgona mé'u bugása hamarosan 
elaltatta. Csendesen szuszog és békésen ál­
modik emberünk, amikor az Vrfelmutatás 
vékony ezüst csengettyűje megszólal. Por­
tásunk álmában vasúti harangjeltésnek vélte 
a csillingvlé'st >’■« elkezdett kiabálni: .ATrá- 
gosvölgy. Apahiba. Kolozsvár, Budapest felé 
tessék beszállani!“ A templom áhítatos népe 
oda volt » csodálkozástól és felktiltötte ál- 
mábdl a vasutast, ki mikor felébredt. még 
mindig kábult álmodozással - a fáma sze­
rint - kiáltott fel szemeit dtirzsölgetve
..........Na. de ennyi utas is rég nem volt a
II-od osztályú váróteremben !“

Emésztési zavar tüdőbajosoknál
egy ike a legkellemetlenebb kompltkátióknak. 
Ezen betegek, kik a legjobb tápla kötésre 
vannak utalva, az étvágy megszűnése na­
gyon meggondolandó körülmény, melynek 
folytán a különben jé, eredménnyel használt 
ereosot-készitmé-ny, mely a gyomrot megter­
heli és kellemetlen izii, a beteg által nem 
szívesen vétetik Szerencsére létezik egv 
ervosot-készitménv. mely mindezen kellemet­
len bajokat elmulasztja A „Sirolm-Koche“ 
nem zavarja az emésztést s kellemes izénél 
fogva - tvugytahui betegek i- kedvelik A 
gyomor működésére a l-gjohb hatással van 
Kapható minden gv így szertárban

3

Felkérjük tudósítóinkat és mindazo­
kat, akik lapunkkal levélileg óhajts 
nak érintkezni, hogy ezentúl lapunk­
nak szánt leveleiket így címezzék
SZÖVETKEZETI NYOMDA 

és
HÍRLAPKIADÓ vállalat 

SZABADKA.
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A t. szülök s a löt. klérus szives figyelmébe I
SZENT IMRE-INTERNÁTUS 

SZABADKÁN.
Szülői házon kívül tanuld ifjak számára már 

a múlt tanév dta fennáll s állandó tanári fel­
ügyelet mellett katholikus, hazait as nevelést 
nyújt az ifjúságnak.

Kényelmes, egészséges emeletes épületben 
van egynegyed hold ákáeokkal hofásitott ud­
varral.

Az évi díj: fák) korona.
A városban főgimnázium, felső kereskedelmi 

iskola és polgári iskola van s Így mind a három 
intézetet látogató növendékek fölvétetnek.

.Jelentkezni lehet augusztus 1-ig.
Prospektust készséggel küld

424--34 Hervanek Ödön
főgimu. hittauár. intéteti igazgató.

Szilánkok.
Közli : Bwjmoki.

s= Németországban az esernyő 1730-ban 
kezd először szerepelni. Azóta a német dok­
torok kiegészítő része, épugy mint a szem­
üveg és a tobákszelence.

= Volt idő, mikor bitófa alá állították 
azt, aki inget, mint szükségtelen fényűzés! 
cikket, mert hordani. Mikor a középkorban 
a francia papok becskor helyett papucsot 
kezdtek hordani, a pápák sokáig ellenezték. 
I. Jakab angol királynak egyetlen pár fehér 
harisnyája volt, azt is miniszterének kölcsö­
nözte, mikor ez a francia követet fogadta. 
Boleyn Anna büszkélkedve emlegette, hogy 
a király egy pár strimfiive! ajándékozta meg.

= Hahn-Hahn Ida grófnő azt mondja: 
a szép nőknek örök időktől fogva előjoguk 
volt arra, hogy ostobák legyenek. Ez nagy 
gorombaság és sok valószínűséggel arra mu­
tat, hogy tükrével nem volt megelégedve.

= Az elmés Börne mondja : az arisz­
tokraták szeretnek fürödni, de nem látszik 
meg rajtok. A jellem hibáit viz nem mossa 
le. — De van ára azért kivétel is 1

= Az utazás tanít meg szeretni ottho­
nunkat, s Dante nagyot hibázott, mikor pok­
lából az otthon hiányát kifeledte.

= Szt. Ágoston négy évtized alatt 1130 
müvet irt. Ez olyan nagyszerűség, melylyel 
szemben a némaság a legméltobb hyranus.

= Csak két forrás nem apad ki soha, 
az isteni irgalom és a mi könnyeink forrása.

= A szt. Pál székesegyház kupolája 
Londonnak koronája. Tervezője, Wren Kris­
tóf, a templom sírboltjában fekszik, Sírját ez 
az egyszerű felirat ékesíti: „Keresed emlé­
két ? Tekints körül!“

= Az ember elrejti az életben örömét, 
bánatát; de ha fényes vagy szegényes fek­
helye szólam tudna, elmondaná a kinzó ál­
mok történetét, az öntudatlan sóhajok indo­
kát. Ez psychologia !

= Vannak gondolkodó emberek, akik 
úgy tesznek, mint a csalogányok, melyek, 
ha nagy a lárma körülöttük, mélyen elhall­
gatnak.

= Az embereket ép olyan nehéz bol­
dogokká, mint könnyű őket boldogtalanokká 
tenni.

Egy csendőr halála.
— Agyonszurta az őrsvezető. —
Zentai tudósítónk Írja : Megrendítő tra­

gédiának színhelye volt tegnapelőtt délelőtt 
a Gyenesek során a csendorőrs közelében 
levő korcsmahelyiség. Galcsik Tamás csendőr 
10 órai szabadságot kapott felebbvalójától, 
Török András őrsvezetőtől. Galicsek a sza­
badságát arra használta fel. hogy elment a 
közelben levő korcsmába és mulatni kezdett.

Mulatott pedig a kapott szabadságon 
túl jóval. Ugyannyira, hogy Török őrspa­
rancsnok raegsokalva a dolgot, előbb egyik 
próbacsendőrt küldte érte. hogy Galcsik 
jöjjön az őrsre, mert már jó ideje át kellett 
volna venni a szolgálatot. Erre azonban 
Galcsik mit sem adva, tovább mulatott. 
Később az őrsparancsnok maga mellé ve vén
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a próbacsendőrt, elment a korcsmába, hogy 
a kötelességét és parancsot nem teljesítő 
csendőrt letartóztassa.

Az ott levők állítása szerint Galcsik 
ekkor már annyira berúgott, hogy semmit 
sem tudott magáról. Az őrsparancsnok pedig 
felszólította, hogy kövesse őt az őrsre. Gal­
csik azonban tehetetlen lévén, a parancsnak 
nem birt engedelmeskedni. Ekkor az őrsve­
zető kiadta a parancsot a próbacsendőrnek, 
hogy bilincselje meg üalesikot. Galcsik ek­
kor már némileg magához tért és ennek 
ellene akart szegülni

Ezen ellenszegülés alkalmával történt, 
szemtanuk állítása szerint, hogy Galcsik 
megfogta feiebbvalójának szolgálati fegyverét 
mit a katonai fegyelem legszigorúbban bün­
tet — és vele tusakodni akart. Török őrs­
vezető pedig erre kiszabadította fegyverét 
Galcsik kezéből és azt Galcsik hasába szúrta. 
Galcsik pár perc múlva a tett. színhelyén 
kiszenvedett.

Holttestét tegnap este hozták lie a 
felsőtemető hullaházába. Boncolása ma dél­
előtt fog megtörténni. Az esetről táviratilag 
értesítették a budapesti hadbíróságot, mely­
nek tagjai már tegnap megérkeztek, hogy 
a boncolás megtörténte után vizsgálatot 
fognak tartani annak megállapítása végett, 
hogy Török jogosan használta-e fegyverét 
Galcsikkal szemben avagy nem.

No iárinnlf 0,yan Sörcsarnokokba, 
HG jdl JUlllV vendéglőkbe és kávé­
házakba, hol a npm fQ|Q|iII|/ 
BÁCSKAI NAPLÓT ll“l» IdldlJUK.

Gyilkos villám.
— Agyonsujtott pásztor és juhnyáj. —

Óriási zivatar lepte meg Bodajkot és 
környékét a napokban. Amilyen örömmel 
fogadta az esőt a föld népe, olyan végze­
tessé vált a zivatar a klosterneuburgi kano­
nokrend mecsérpusztai birtokán legeltető 
juhászra és a nyájára.

Mindenki ijedten menekült a vészt sej­
tető felhők és menydörgések elől, mezőn 
dolgozók igyekeztek búvóhelyet találni, csak 
a juhász nem bírta beterelni 200 birkából 
álló nyáját. Mikor az eső zuhogott, meg 
akarta magát vonni egy fa alatt, ami vihar 
idején legszerencsétlenebb gondolat. Pár 
pillanat múlva vakító fény vette körül, de a 
dörgést, mely a rásujtó villámra következett, 
már nem hallotta : a villámcsapás megölte 
őt is, kutyáját is, a 200 birkát is. Másnap 
reggel az arramenők megdöbbenve látták a 
megszenesedett holttestet és az odaveszett 
juhnvájat, a melynek már a bőre sem juthat 
zsidókézre, úgy odaégett.

A szerencsétlen juhászt a pusztabeli 
nép nagy részvéte mellett temették el.

REGÉNY.
KLEOPma.

Este, nyolc óra felé. — akkor a leg- 
I arisztokratább családok is öt órakor ebédel- 
' tek, — Kamuczen Baktofnénél jelentette 
j magát.

Látogatásra készül a nagynéni, jegyezte 
; meg Kleopatra.

— Nos, kisasszony, megegyeztünk hol- 
I napra ? kérdi* a tiszt leülve.

— De nem, uram. Sem a nagynénóm,I sem én nem akarunk hasonló élvezetekben 
: részesülni.

Kamuczin elcsodálkozva emelte föl a 
szemöldökeit.

— Ezt mondtam volna meg előbbi 
találkozásunkkor is, ha időt enged, folytatta 
Kleopatra komoly ingerkedéssel, amiközben 
arcának egyetlen izma sem mozdult meg.

— Még sem sajnálhatom, hogy itt va­
gyok, szólt a fiatal tiszt, meghajtva magát ; 
hogy bebocsátást nyertem önhöz, ez bőven 
kárpótol . . .

— Fáradozásaiért, végezte Kleopatra a 
legnagyobb közömbösséggel.

— Kisasszony . . . kisasszony, hallgas­
son meg és kérem, gúnyolódás nélkül. On 
Szentpétervárnak legszebb hölgye, én va- 

legcsunyább testőrtiszt.
Oh, nem ! Razumoff

!!! ADÓSOK, HITELEZŐK !!!

Most jelent meg 
az uj végrehajtási törvény ismertetője.| 

Ára 40 fillér. —
Kapható: NEUMANN MÓR könyvkereskedésében1

SZABADKÁN.

TÖRVÉNYSZÉK.
$ Bűnügyi főtárgyalások. A szabad­

kai kir. törvényszék által főtárgyalásra a 
következő bűnügyek tűzettek ki:

Julius hó 27-én: Sztojkó Erzsébet lo­
pás büntette, Grünwald Sándor csalás bün­
tette, Vukovics Máté lopás büntette, Csupits 
Gergely összbüntetés kiszabás. Szemányi 
József összbüntetés kiszabás.

Julius hó 29 én : Tóth Anna lopás bün­
tette. Balázspiri János lopás büntette, Csi- 
páki János Lajos lopás büntette, Likár Mi­
hály né magzatelhajtás büntette.

gyök a 

önnél.
csúnyább 

látom.— Azt hiszi! Eu nem úgy
— Nincs értelmes arca.
— Köszönöm, folytatta Kamuczin ud­

variasan. Végre köztünk, a Venus és Vulkán 
között nagy a távolság; de a mitholgia 
szerint ezen távolságot is megszüntethették. 
Igaz. hogy a hasonlatom ... De végre . . .

— Bocsásson meg, de nem ismerem a 
mitológiát, szólt közbe a fiatal leány.

— On imádatraméltó, kiáltott fül Ka- 
muczine lelkesedéssel. On mellett ostoba 
vagyok ! Es ime, ha beleegyezik, ismételjük 
a százszor szép és szörny meséjét; szerel­
mem minden hiányzó képességeimet meg­
adja, ha elfogadja a kezemet.

Kleopatra lelkében megrendült. Tehát 
házassági ajánlat akar ez lenni? Huszonegy 
éves már elmúlt, s életében most először 
kéri őt feleségül egy férfi. A szivében va­
lami hálafélét érzett irányában.

— Vagyonom nincs, folytatta Kamucin, 
de önnek sincs több ; de ha ön szépségénél 
fogva nélkülözhetetlen az udvarnál, engem 
meg az én, . . . hogyan is mondjam csak, . . . 
az én bohóckodásom tesz nélkülözhetetlenné.
On es én szövetkezve nagyon hatalmasak
lehetnénk ! Mit szól ehhez ? Vájjon mi ket­
ten nem vihetnénk-e véghez rendkívüli dol­
gokat ? Nekem, az ön iránt érzett szerelmem 
erőt ad ehhez.

— Különös, gondolta Kleopatra, ebben 
a pillanatban nem is csúnya. Hát igaz lenne, 
hogy a szerelem átváltoztatja az embereket ?

A lány oly figyelemmel nézte a tisztet, 
hogy ez már reménykedni kezdett.

— Beleegyezik ugy-e bár ? folytatta 
élénken. Felforgatjuk a világot ! A palota 
ócskaságai uj dolgokat látnak majd. Fel 
kell őket frissíteni ; amint ön is tudja, csak 
szórakozás után epekednek. Hát majd mulat­
tatjuk őket. Mert ön nagyon erős, tudja ezt ? 
Nem csak azért, mert szép, mint a ragyogás, 
hanem azért is mert bámulatos akaratereje 
van, lobbantam ön iránt szerelemre.

— On kitalálta ezt ? kérdé Kleopatra 
büszke mosolylyal. A többiek ostobának 
hisznek.

— Annál rosszabb rájuk nézve, felelt 
Kamuczin gyorsan; majd észreveszik, 
mennyinkbe kerül, hogy nem ismerték önt 
meg. Ugy-e bár igent mond ? (Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
Bajmoki. Köszönjük n szives megomléke- 

zést. A rovatot állandósítani óhajtanánk, ha volna, 
aki tudományostárábnn böngészve, jegyzeteit romi- 
szeresen rendelkezésünkre boosátaná.

airáMaiiÉaí^
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Alulír. ;: i</. utón is értettem n tisztelt 
kot h..gy IDŐS. «mI „«eptember hó |.vn . ...
‘,*dÓ . ,(> hnvi S.aba.ikAn, n
kör, MótyáH-utrn -IH-lk hióiii «Intti InkiiHoinoM

női felsőruha tarri és szabászai! tanfolmol
tartok at alábbi feltételek mellett

1 A tanfolyam kezdete Imk . , ,
h" *-4n leend é» tart m<i ,<v j ', V1 L‘! ,!r 
melynek meg,*,«kiU.s nélkül x ab. olvdg‘,L k „«dvV
augu»Mus<>h“tk»tt:;.läv,.tn;t'll'lmra
liifi.'iAns io dnbg1,/r uni’"nu

iratkuz.ís ulk“hmhal má,ik "fel'!'\t! ,ál'r

EFE ' > ■ • ■
- *

, „ '} , ) " 'venddkek a női ruha varr.;.
. S7la,>iíst'i*ii gvakoriat, teljes kiképzés mernek

Ixt * KiKepzesrtrol meggy..z/idjonek

Szabadkán huts. Ju|jus p/, 7 6n
Iti-J — 1 o - ., _________özv. Knininerer h’élixné.

©0000000
Papi ruhák.

\ aII -zerencx-m a nagyságos ós fő- | 
thizh-.vnilo papság becses tudomására hozni ! 
bugv az őszi és téli idényre való fekete’ 1 
színtartó pap, szöveteim megérkeztek s azo’ 
kát üzletemhez, nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ez,.,,.
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és
hít*g’c 1 k iérdoni0Inj.

Vifki megrendelést.,d elég vt,y minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kivá- ! 
natra azonban sajtit költségemen a helyszínére ! 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.
1 •- V!,‘t v;N,elnzeti (-’asinó épülete mellett
levő Balog (rgörgg-féle ház. Vesselényi-ut.

Hadnagy István.
PUPÍ és polgári szabd.

Réfay és Benedek
oltárcgyletl szállítók 

v u y a z i ni íí i 1» a rint v z t v

Budapest, IV, kér., Váci-itci 59.
>1N. , „bak. zászlók, lobogok. olUrf«ds„.„ |- 
w‘"', k- r'fllarok, km s/futi «dtarkepek.
yulamint nlimlerm.-mii templom-, % kapolna- 

borendezések ,.|oa|||t«-a.
Míiintézetiink x j||«|k „k ,

TV’ "••egu;;*á.»z. rí
Kife.té.ere a.: ylUr. k ,* . 
te x 4Iá.-ara creates«.ár.
»"‘txe? féltél,. Ok (V.e axi-

Ké* !t SÍ, Oltárokat,
"«őszek, gy oMoszek ek 
tlombormllx ti s t a v I o .
kopeket.

Árjegyzéket, költség 
vetést, mintákat és terv 
rajzokat készséggel 

küldünk. . -
-----~------------ ------ ----------------

Vádi Irani szövetek
« 1908. ttvl t*v«sii él nyár. idényre.

E&J szelvény 
3’1Ü m. hosszu 

férflruhá- 
(HabAi. nad 

ráí ét mvtléoy) 
•legend*, e**K

I 1 < el vény 7 k rótt»
I izrhvny IC koron»

í • * 'flvtttiy 12 korom
I * vlwny 15 korona
1 - z-.v-*ny 17 ■ .. •».»
1 1. ,
I srtiveny 2» ..v.««
- íú K.

k{-'. gyifi árukon » Tdroifd s;é.,

SIEGEL-IMHOF Brünn.
SinU« iaixen <i btrm.nl»., 

y ,14roúK. , me. . ■
- .. ......

„rabolt, l.t.lr.dbb *r.K. ÓrlAtl »*,„II<R

x‘ ' ■ : f,r: « igül», .- .• , \r ,>marlant, a Wjetrn t:i„ tor

Máisodik~kii

K ev ég ropj rat éri Magyar, r-zagou 
a második kiadá-t. Kzvti kevesek 

köze tartozik a

I96xi
u

Hirdefésekef
jutányos áron felvesz 
líipunk kiadóhivatal a.

„SZ0IMÄDÄS.
' imu politikai népire, méh első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, - mos- u ,hb I é.u;»,
:: példányban jelent meg.

A „Szóimádás - ára 20 fillér.
1° példány 1 korona HO fillér. 
Kapható : k i adó, !i itat almi kf an

Keresztény cégek.
Pirlsljők i kirttzliaj Viipin$Hit et Ki^ti,tdéktí

Abrasich Mihály
bating,Sí*» , Í. , K , , M

Dániel A. József
V-,er.xpk.il> haiNtkl.u a, >. , «dl , v
ll*rm«t-'.t. * 27- 1 t •

Fekete, Ivandákits és Társai
K»‘/mn- ó* tlixalan, ....................... .

• 1 ' " >«■ * ' V a*! t - ' I -Séfén
*?;,m "L

Filoy Jenő
l‘6VT;;T,p*”Tere,krd,s

Fimpl István
OUkriUz. Sr.«,<a ‘.. ;| VI ; ,.. . , .
I elefoli-záiti _5*>.

Fierst István
«Miknisz. s , a í. , x-
! ' i .

Fuschek Mária
xintglt.-r,.sk,',lő, , , «„ , I
Ute., 23 szám

Gálik János
hiidogoHiitcNtcr. Sz.« ,-u.t v;r , r
KosNuth-utea I

Kovács Béla és Tá
\ ai roge p- *;H k .-r,-k p,„-|u-r. sk-
<!«»*<♦. "'/a' »dk., Kazin g. ,

Kövecs Erzsi
n,,i kalapáriiN. >,■ t 1 ! , yu. . r
KosMith-utr.i 22

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
vank,-r««Hk,‘.l,). S/., ..dk., \’l h,,

I utea 1). IVlvfaipzám 72

Milánkovics András
k,-/n,n- óh divatáru k.-rvskvtlö
.Szabadka, \ i. D, ik a. [H p,. , ,

Morvái Antal és Novák Mihály
iimturvrón- ben-iid.-z.-tt m.trianv 
mozaik- ,-h cniii.-ntáru-gy ara vili
tx'-r. hn>. het-ut, ., ., vasúti ind ,házzal

A pécsi országos kiállításon legelső díjjal, állami arany éremmel kitűntél».

Angster József és Fia
orgona- és harmonium - gyár============ PÉCS. —- --

Kereskedők

íú

iiiiii

Ajánljuk kitűnő banga és erős .-«érkézétii légnwmatu 
(pneumatika!, orgonáinkat igen jutai.x.h .Irak 

mellett művészies kivitelben.
hakutron kitilnu lumgu hnrmóiiliimok minden i.agv- 

.sagban (1.0 koronát,!! lCXXi koronáig,.
Mindennemű javítás,,kát, hangolásokat és átépítéseket 

olcsón vállalunk.
Árjegyzéket kívánatra ingyen kill,lünk

Alapittutott 1867. évben. 246 .
Légnyoimitu és electro heremlezósek.

részére «ziik-ége 
pénztári bár, ák 

hO lappal -zá- 
nmzx a «tw fii«-, e 
, *1 farai, 1,1 k«>r.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
1H> darabonként 
1,1 f éréri 

halók a '

Szabadkai Njrotiida- 

Hiriapkiadó-vállalat
mini s/öíBtkíjtini!

IV-, Rákáczi-ulca 20.

ssembt-n

Milánkovics Simon
fvrflHZllbtl. S/.a--adKa IV, ....

Szalay Gyula
vszt.-rgalyoH. S/ab J , ; i:u,.j..;1

Szombaihy Károly
fenyképes/. Szabad, a VI

Tumbász Ferenc
ÓM divatáru kvrvMUedő.

•Sz.» M-.aH, 111. > /1 • I - ’ v a;l -1 ■ r ;i.,VS

Turbók József és Társa
csvcnn.lm kíoi.fl d, polgíri «,„1,6.
• ft«tí >.i■.IK ,i \ !.! a^zI -1 xt v tin !,'f ]

Mak|am»’ papiros
100 kiló 12 korona

kapható lapunk kiadóhivatalában
Rákóczi utca 20. szám.
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Vasbeton és Rabiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim; VASBETON UDVAR. Arany érem és díszoklevél.

MORVÁI ANTAL ES NOVAK MIHÁLY
motorerőre berendezett márvány-, mozaik- és cementárú-gyáruk

Tűzbiztos falak. menyezot-szerkozetok vn-s.id- 
ronv-betéttel úgynevezett vasbeton. boltozatok, 
tetők, templomboltozatvk, padlózatok stb. elő­

állítása rendszere szerint.
RABI T Z - M V N K Á K.

Elvállal beton-vsatorniízást, betoniruzást, nedves 
falak szárazzá tételét, gránit torazzét

C B M E X T C 8 ő V K K.

K e r » in 11 és m e 11 n e h 1 lapok.

■!
SZABADKAN,
a vasúti indóházzal 

szemben.

TELEFON-SZÁM: 238.
Alapittatott 1890.

«!
Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 

és vizelőket portland-eomentbSI.

Raktár mindennemű mücemvt-lnpokból 1 —<1 
színben, márvány-, mozaik- és grnnlt- 

lnpokból.

K ő A G Y A G 0 S ö V E K.

Port Imid-cement és hidrnulikus mész 
nngyban és kiesinyben.

W

VAHZ O I HZ. OPOP3-

Figyelmezletjük
a vil»#4*liivVí eredeti

5INGER varrógépek
WT" csakis a cégűnkkel ellátott "WH
saját gyári raktárainkban kaphatók 

minden nagyobb városban.
o Határozott gyári árak részletfizetésre, o 

,-------  r

varrógép-részvénytársaság
Szabadka, -

= Hus-piac, Deák-utca és Teréz-tér sarkán. = 
Tisztességes képviselők és pénzbe­

szedők vidékre felvétetnek.

Figyelem! Aki bármi ingó 
vagy ingatlant 
eladni vagy bér- 

Telefonszám 44<$. beadni, venni
vagv bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-
biztositásokat

kötni,
hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni.

címeket
íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg- 
reklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és 
végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag :
■r- az Általános Forgalmi és 

lítteltudósitő intézet "PB 
törvényszókileg bejegyzett céghez 

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,
:: (Tulajdonos: Malusev Sándor) :: 
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. 92—199

Izzadás ellen

*WEISZ JÁNOS ANTAL*
villany-, gáz- és vízvezeték-felszerelési műhelye és üzlete 

SZABADKÁN, Eötvös-utca, Csillag-ház.

&
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l

u

ÄMiaai

n

w

l

iíillanyfelszerelés! cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és kloset-berendezések.
Költségvetés ingyen. W' Gyári árak.

is — 59

Kereset bárki részére!
Házi munkások keres 
telnek gyors kötőgépe 

inken való kötésre. 
Távolság nem határoz, 
mi e I a d j u k a kötött 

munkát. iko--38

Thos. H. Whittick és Tsa
Prága, Franzens-Kai No 6 708.

A városi tűzoltó laktanyával
szemben 440-30-20

SAROK TELEK
. . . . . . . . szabad kézből _ _ _ _ _

ELADÓ.
Bővebb értesítést IV. kör, Juranics- 

utca 233. szám alatt.

Láb-, kéz-, hónalj-
Artalmatlan, gyorsan hat. feltűnő eredmény, 
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet és 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit.

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.
Reform-kenőcs.

Kapható: Ií"j. Illóx Antíil «yogynzeftarAlmn Szubiulkán. 410-44

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


